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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/                              

2006年高考文科综合能力测试试题（重庆卷）

第一部分（选择题）1至6页，第二部分（综合题）7至9页，共9页。满分300分。考试时间150分钟。 

第一部分（选择题） 

本部分共35题，每题4分，共140分。在每题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。 

国家主席胡锦涛于当地时间2006年4月18日10时50分左右（以10时50分计）到达西雅图（西八区。当地采用夏令时，即比区时提早1小时的时间），开始了为期12天的对美国等国的国事访问。据此回答1－3题。 

1、此时北京时间为 

A、4月18日1时50分　　B、4月18日18时50分 

C、4月19日1时50分　　D、4月19日2时50分 

2、此时在赤道上，属于东半球并与西雅图在同一日期的白昼范围是 

A、20°W向东到2°30′E 

B、20°W向东到92°30′E 

C、２°30′E向东到92°30′E 

D、92°30′E向东到160°E 

3、访问期间 

A、曾母暗沙正午日影为长－短－长变化 

B、高雄正午日影由长变短 

C、夏威夷正午日影为长－短－长变化 

D、西雅图正午日影由短变长 

图1是乌鲁木齐（43°47′N）、拉萨（29°40′N）、重庆（29°31′N）和海口（20°02′N）四城市的气温、日照年变化曲线图。读图回答4－6题。 
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4、甲图中能反映气温受地势影响较大的曲线是 

A、1　B、2 

C、3　D、4 

5、乙图中代表重庆、拉萨日照年变化的曲线是 

A、Ⅱ、Ⅰ　　B、Ⅱ、Ⅲ 

C、Ⅳ、Ⅰ　　D、Ⅳ、Ⅲ 

6、四城市中气温曲线与日照曲线组合正确的是 

A、1－Ⅲ　　B、2－Ⅱ 

C、3－Ⅳ　　D、4－Ⅳ 

图2中数码1－7代表陆地自然带，“干”、“湿”表示水分状况。读图回答7－9题。 
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7、甲大陆北端地处两大板块交界地带，这两大板块是 

A、亚欧板块、非洲板块　B、亚欧板块、印度洋板块 

C、美洲板块、非洲板块　D、美洲板块、印度洋板块 

8、两大陆陆地自然带类型相同的是 

A、1与5　B、1与6 

C、3与5　D、3与6 

9、与1所处纬度相当的表层海域相对于7东侧表层海域 

A、温度高、盐度低　　　B、温度高、盐度高 

C、温度低、盐度高　　　D、温度低、盐度低 

图3为三个区域的人口统计图。读图回答10－11题 
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10、a、b区域的人口再生产类型分别属于 

A、现代型和过渡型　　B、原始型和传统型 

C、现代型和传统型　　C、传统型和过渡型 

11、影响c区域人口自然增长率的主要因素有 

1经济发展水平较高　2人口受教育水平较低 

3医疗卫生水平较低　4人们的生育意愿较低 

A、12　B、14 C、23　D、34 

不断完善职官制度是历代统治者共同关注的大事。回答12－14题。 

12、史书记载：“始置诸州通判，……故常与知州争权”，反映的朝代是 

A、汉朝　B、唐朝　C、宋朝　D、明朝 

13、下列机构中负责管理监察事务的是 

1唐朝门下省　2元朝御史台　3明朝提刑按察使司　4清朝议政王大臣会议 

A、13　B、24　C、23　D、34 

14、废除丞相制度后，明朝在皇帝和六部之间逐步建立的官制是 

A、内阁　B、军机处　C、三司　D、枢密院 

政党在近现代国家政治生活中占有重要地位。回答15－18题。 

15、康有为等人建立的具有资产阶级政党性质的团体是 

A、强学会　　B、保国会 

C、共进会　　D、兴中会 

16、1912年成立的国民党，其实际主持人是 

A、孙中山　　B、李烈钧 

C、黄兴　　　D、宋教仁 

17、民主革命时期中国共产党确定工作重心转移的会议是 

A、遵义会议　B、七届二中全会 

C、瓦窑堡会议　　D、洛川会议 

18、抗日战争胜利后，国共两党举行的和平谈判有 

1重庆谈判　2北平谈判　3南北议和　4西安谈判 

A、12　B、34　C、13　D、24 

先进的中国人提出的救国思想与方案给近现代中国社会以重大影响。回答19－21题。 

19、在近代中国，将“向西方学习”的内容由器物层面扩展到制度层面的较早提倡者是 

A、魏源　B、张之洞　C、王韬　D、梁启超 

20、中国资产阶级革命派与改良派根本目标的共同特点是 

A、推翻封建专制统治　B、为资本主义发展开辟道路 

C、由资产阶级掌握政权　D、反对帝国主义侵略 

21、毛泽东思想被确立为中国共产党的指导思想是在 

A、国民革命运动时期　B、土地革命战争时期 

C、抗日战争时期　D、解放战争时期 

一个国家不同时期的选择对自身的发展产生了不同的影响。回答22－23题。 

22、第二次世界大战中同盟国反意大利法西斯的重大事件不包括 

A、发动阿拉曼战役　 B、召开德黑兰会议 

C、发表《大西洋宪章》　D、登陆西西里岛 

23、意大利参加欧洲共同体的目的是 

1实现区域内商品自由流通　2实现区域内货币统一 

3提高国际地位　4提高科技水平 

A、123　B、234 

C、124　D、134 

我国政府鼓励企业发展煤变油等新能源。但某企业家认为，煤变油项目上马的关键，在于油价能否长期维持在45美元一桶，是否这个项目会变得无利可图。据此回答24－25题。 

24、从材料中可以看出，企业 

A、拥有充分的自主权　B、是以盈利为目的经济组织 

C、投资必须进行充分的市场调研 

D、发展生产必须充分考虑社会的需要 

25、“煤变油项目上马的关键，在于油价能否长期维持在45美元一桶”主要说明，价值规律 

A、调节市场的供求关系　B、促使企业自主创新 

C、调节生产要素的分配　D、促使企业优胜劣汰 

26、我国为发展农村教育事业，决定从2006年起对农村义务教育阶段的学生免收学杂费，对其中的贫困家庭学生免费提供课本和补助寄宿生活费。以上体现了社会保障制度中的 

1社会救济　2社会保险　3社会优抚　　4社会福利 

A、14　B、23　C、24　D、13 

27、价值是人们生活中经常使用的概念。下列属于哲学价值判断的有 

1田野上的花儿开了 2这些花儿很漂亮 

3山上的果树挂满了果实 4这些水果真香甜 

A、12　B、23　C、14　D、24 

实践的观点是马克思主义哲学认识论首要的和基本的观点。回答28－29题。 

28、马克思主义哲学认为，实践是 

A、客观见之于主观的活动 

B、主观符合客观的活动 

C、主观见之于客观的活动 

D、客观事物满足人的需要的活动 

29、下列活动中属于实践基本形式的有 

1医生治病　2法官办案 3文艺演出　4调节分配结构 

A、23　B、24　C、34　D、14 

30、某省为制定经济和社会发展规划，广泛听取各民主党派的意见和建议。这里，民主党派所履行的参政职能主要是 

A、协商职能　　　　　　B、管理职能 

C、执行职能　　　　　　D、监督职能 

31、在2006年4月签订的《中华人民共和国和土库曼斯坦联合声明》中，土方重申“中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，台湾是中国领土不可分割的一部分”。这表明土库曼斯坦尊重我国的 

1平等权　2独立权　3自卫权　4管辖权 

A、12　B、13　C、23　D、24 

32、我国政府主张建立持久和平、共同繁荣的和谐世界。其实现途径是 

A、提高我国综合国力　B、建立国际新秩序 

C、坚持和平共处五项原则　D、加强与第三世界的合作 

某木地板销售商宣称，其所售产品是由总部在欧洲的一家跨国公司生产的国际知名品牌。但据中央电视台报道，该产品的国际品牌身世纯属杜撰。消息一出，舆论哗然，工商管理部门立案调查，各地市场纷纷停售，不少消费者要求退货。据此回答33－35题。 

33、该事件表明市场竞争必须体现 

1公平　2效率　3合法　4平等 

A、12 B、13　C、24　D、34 

34、该销售商发布虚假信息导致的后果表明 

A、正确意识来源于客观事物 

B、正确意识对事物的存在和发展起促进作用 

C、错误意识是对客观事物的歪曲反映　　　D、错误意识对事物的存在和发展起阻碍作用 

35、工商管理部门立案调查该事件表明政府 

A、依法行政　B、科学行政　C、廉洁行政 D、民主行政 

第二部分（综合题） 

本部分共4题，共160分。 

36、（36分）图4中A、B地区为高原。读图回答下列问题。 
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（1）简要说明A、B高原地形的差异。（6分） 

（2）A、B高原同属季风气候区，比较两高原夏季风的异同。（12分） 

（3）简述A、B高原能源、矿产资源及工业部门的主要差异。（12分） 

（4）地下水污染是B高原的环境问题之一，简要分析其形成的主要原因。（6分） 

37、（32分）根据材料回答下列问题。 

材料一 

19世纪中期，英国是世界上第一个工业国家，也是最强的国家。英国政府实行“炮舰政策”，强制推行“自由贸易”。……一个庞大的帝国在19世纪末登上顶峰。 

——钱乘旦《英国通史》 

材料二 

英国在世界制造业中的比重：1880年占22.9%；1900年占18.5%；1953年占8.6%；1980年占4%。 

——保罗·肯尼迪《大国的兴衰》 

材料三 

1985年，中国工业总产值在世界工业中的位次由1950年的第15位上升到第5位，仅次于美国、苏联、日本和联邦德国。 

——宋则行《世界经济史》 

（1）根据材料一并结合所学知识：指出19世纪中期英国资本主义发展到哪个阶段？（3分）分析同期英国对外扩张的目的。（6分）归纳英帝国主义的特征。（3分） 

（2）根据材料二分析英国经济运行的趋势，（2分）并结合所学知识分析其原因。（10分） 

（3）根据以上材料并结合所学知识，分析香港岛被割让的原因和香港回归的主要背景。（6分）它给我们什么启示？（2分） 

38、（32分）根据材料回答下列问题。 

某高校网站论坛上一篇谴责浪费的文章引起强烈共鸣。文章说，有些同学早晨洗漱时任凭自来水哗哗地流个不停；在该校餐厅门口的两个泔水桶里，装着将满的剩余饭菜，不少同学还在将大半碗拉面、大半个馒头往里丢，而食堂窗口上方赫然写着“勤俭节约是中华民族的传统美德”。 

自从党中央提出建立节约型社会的目标和任务后，全国正在展开一场旨在建设节约型社会的活动。大学生从反思浪费开始学习节约、注意节约了。 

（1）运用经济常识分析材料中的浪费行为。（10分） 

（2）从人生观和价值观的角度分析材料中的浪费行为。（10分） 

（3）从公民与国家关系的角度分析材料中浪费公共资源行为的错误。（12分） 

39、（60分）根据图5和材料回答问题。 
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（1）填空：图中　A是　　　水利枢纽。（2分） 

B区域的油料作物主要是　　　。（2分）影响C所在平原农业发展的三大障碍是　　　　。（3分） 

（2）简要分析C商品棉基地发展的区位优势。（13分） 

材料一 

“夫农者，国之本，本立然后可以议太平。若不由兹，而云太平者，谬矣。”——《旧唐书》 

材料二 

“贞观初，户不及三百万，绢一匹易米一斗。至四年，米斗四五钱，……马牛被野。”——《新唐书》 

材料三 

表1据《通典》天宝八年（749年）统计河北道、河南道（唐玄宗时按山河地形，分全国为十五道）各仓所储粮食量。各仓储粮大致反映各地粮食产量。 
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（3）材料一体现了唐朝的什么思想？（2分）这一思想在唐朝前期的政策措施和制度中是如何体现的？（6分） 

（4）材料二反映了什么现象？（2分）结合所学知识，概述影响唐朝农业生产的技术因素。（3分） 

（5）材料三反映了什么史实？（3分）结合所学知识，指出以长安、洛阳为中心的经济区在唐朝前期居于什么地位？（2分） 

（6）根据以上材料并结合所学知识，指出农业对唐朝盛世局面出现的作用。（2分） 

材料四 

为加快传统农业向现代农业的转变，国家决定从2006年起每年将安排1030亿元财政资金支持农村税费改革；鼓励、支持金融组织积极发展农村小额信贷；继续对农产品和农用生产资料的价格进行调控；继续坚持土地承包经营权30年不变，有条件的地方可按照依法、自愿、有偿的原则进行土地承包经营权流转，发展多种形式的适度规模经营。 

（7）运用经济常识归纳材料四中国家采取的宏观经济措施，并说明这些措施对发展现代农业的意义。（10分） 

（8）运用唯物辩证法的发展观对材料四进行分析。（10分） 

2006年高考文科综合参考答案（重庆卷）

一、选择题（140分） 

1、C　　2、A　　3、B　4、C　5、C　6、D　7、A　8、C　9、A　10、D　11、B　12、C　13、C　14、A　15、B　16、D　17、B　18、A　19、C　20、B　21、C　22、B　23、D　24、B　25、C　26、A　27、D　28、C　29、B　30、A　31、D　32、B　33、B　34、D　35、A 

二、综合题（共160分） 

36.（36分) 

（1）A（德干）高原海拔较低，起伏和缓。B（云贵）高原海拔较高，地面崎岖。 

（2）A、B高原都受西南季风影响，并带来丰沛的降水。B高原除受西南季风影响外，还受东南季风影响；西南季风对A高原的影响大于B高原。东南季风的形成主要受海陆热力差异影响；西南季风的形成主要受气压带和风带季节移动影响。 

（3）资源差异：A高原煤、铁、猛资源丰富，煤与铁资源组合具有优势；B高原有色金属、磷、水能、煤资源丰富，能源与有色金属资源组合优势明显。 

工业部门差异：A高原以钢铁、机械工业为主；B高原以有色金属冶炼、化学、能源工业为主。 

（4）石灰岩地区渗漏强（地表水向地下水转化迅速）；工业废水、生活污水的直接排放，化肥、农药的不合理使用。 

37、（32分） 

（1）自由资本主义（大机器生产）。在世界范围内，强占殖民地与半殖民地，争夺原料产地与商品市场以发展资本主义。殖民帝国主义。 

（2）在世界范围内，英国经济所占比重不断下降。大量资本输出；设备陈旧，不愿采用新技术；其它国家经济的发展；英国在两次世界大战中被削弱；英属殖民地的影响。 

（3）英国是强国；中国是弱国；中国在第一次鸦片战争中战败。十一届三中全会以后，中国实行改革开放，国家实力增强；英国的国家实力相对下降。国家实力影响外交。 

38、（32分） 

（1）1材料中的浪费行为是不合理的消费行为。 

2生产决定消费，消费对生产具有反作用。不合理消费不利于生产发展；个人消费行为与社会利益紧密相关；我国的资源相对短缺，要求建立资源节约型、环境友好型社会（或走可持续发展道路）。 

3我们必须树立正确的消费观（或倡导正确的消费行为），提倡适度消费，反对铺张浪费；倡导科学消费，反对不文明消费。 

（2）1价值观对人的行为具有导向作用。消费行为反映了个人价值观和消费观的扭曲。我们应当在正确价值观的指导下，树立正确的个人消费观。 

2个人活动与社会发展相互联系。个人活动既受到社会发展的制约，也对社会发展起推动或阻碍作用。建立节约型社会要求个人厉行节约，浪费行为则不利于建设节约型社会。 

3艰苦奋斗、勤俭节约不仅是个人的生活作风，更是有志者应有的精神境界。 

（3）1我国公民与国家的关系是和谐、统一的关系，国家保护公民的权利和自由，公民履行维护国家利益的义务。 

2公民行使权利时，必须履行相应义务。材料中的浪费行为，只强调个人占用公共资源的权利，忽视了节约公共资源的义务。 

3在社会主义制度下，国家、集体和个人的利益在根本上是一致的，必须坚持三者利益相结合的原则。材料中的浪费行为，有损国家和集体的利益。4当个人利益与国家和集体利益发生矛盾时，必须服从国家和集体的利益。材料中的浪费行为，只考虑个人利益，忽视国家和集体利益，浪费公共资源是错误的。 

39、（60分） 

（1）小浪底。花生。旱涝、盐碱、风沙危害。 

（2）地形平坦；土层深厚、土壤肥沃；光、热资源丰富，降水适中；劳动力丰富，植棉历史悠久；交通便利；市场广阔（棉纺织工业基础好）。 

（3）重农思想（以农为本思想）。唐朝前期统治者推行轻徭薄赋、劝课农桑的政策；实行均田制和租庸调制。 

（4）唐前期农业生产迅速恢复和发展。兴修了水利工程，创制了新的灌溉工具筒车，出现了曲辕犁。 

（5）河南、河北两道是全国重要产粮区。是全国的经济重心。 

（6）农业的发展为唐朝盛世局面的出现奠定了基础。 

（7）1财政措施。通过税费减免和增加财政支出，增加农民收入，促进农业科技和农村教育的发展。2金融措施。通过增加信贷投放，为增加农业投入和科技创新提供资金支持。3价格措施。通过提高部分农产品的收购价格、降低部分农用生产资料的销售价格，调动农民生产经营的积极性。4土地经营管理措施。长期稳定，并不断充实和完善以家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营体制，促进农民增加对土地等方面的投入。土地经营权流转，促进规模经营，走农业产业化道路。 

（8）1事物都是变化发展的，发展的实质是新事物取代旧事物。我们应该用发展的观点指导实践，促进传统农业向现代农业的转变。2矛盾是事物发展的动力。内因是事物发展的根据，外因是事物发展的条件，外因通过内因起作用。在传统农业向现代农业的转变过程中，农业的自我发展是内在根据，国家的扶持政策是重要条件，对其发展起推动作用。3绝对运动中包含着相对静止，相对静止是事物存在和发展的重要条件。保持土地经营权30年不变，体现了国家对土地经营政策的稳定性，有利于农民增加对土地的投入，促进农业发展。4事物的发展是从量变到质变的过程。土地规模经营必须循序渐进，坚持适度原则。
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